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Autumn Statement Overview   
(First Published: 17 November 2022)  

 
Jeremy Hunt has now delivered his much anticipated Autumn Statement in which he 
announced billions of pounds of extra funding for the NHS and for schools; to be paid for by a 
batch of stealth taxes. Here is an overview of the tax changes announced today. 
 
Tax changes 

• The threshold for the top rate of income tax has been cut from £150,000 to £125,140, 
which means many more taxpayers will become higher-rate taxpayers.  

 

• The personal allowance for income tax, the higher rate threshold, the main national 
insurance thresholds, and the inheritance tax thresholds will remain frozen for a further 
two years until April 2028. This is a stealthy way in which UK Gov can drag millions more 
people into paying tax for the first time or dragging them into higher tax brackets. ‘Fiscal 
drag’ as it’s known, is advantageous to UK Gov because they can raise additional tax 
without changing the headline rates of tax. 

 

• The Chancellor cut tax-free allowances on dividends and capital gains tax. The dividend 
allowance will be cut from £2,000 to £1,000 next year and then to £500 from April 2024. 
The Annual Exempt Amount for capital gains tax is to be cut from £12,300 to £6,000 and 
then to £3,000 in April 2023 and April 2024 respectively. 

 

• From April 2025, electric vehicles will no longer be exempt from Vehicle Excise Duty. 
 

•  Stamp duty cuts will remain in place until March 2025, and  
 

• The employment allowance will be maintained at £5,000 per year. 
 

CONTACT US 

If you have any queries or need any advice, please do not hesitate to contact us on: 

Tel: 0161 330 3067  

Email: admin@sherlockandco.uk 

Sherlock & Co publish articles to assist clients keep up to date with issues that we think will 
most affect them. Please email us with ideas of any subjects that you would like us to cover. 
 
Also, please do not hesitate to pass this article on to friends and colleagues or anyone who 
you think may benefit and to subscribe to our publications so that they are automatically sent 
to your inbox; please note that you can sign up here. 
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